

Польза экономической аргументации

ПОСЛЕ мирового финансового кризиса многие наблюдатели (включая Королеву Англии, которая спрашивала, почему экономисты не предсказали этот кризис), высказывали сомнения в пользе традиционной экономической науки. Неортодоксальные экономисты даже призывали использовать альтернативные подходы. Однако французский экономист Жан Тироль объясняет пользу строгого экономического мышления для общества в глубоком, но доступном по форме анализе в своей книге *Economics for the Common Good* («Экономическая наука для общего блага»).

Сила этой книги — в ее широком охвате. В ней ясно и просто излагаются многие сложные темы, относящиеся к различным областям экономики: от изменения климата, законов о рынке труда и мирового финансового кризиса до кризиса в зоне евро и «сдельной» экономики. Многочисленные иллюстративные примеры, в основном на опыте Франции, делают книгу доходчивой, и каждая глава читается как отдельная работа.

Я особенно рекомендую главы, посвященные переходу на цифровые технологии и будущему работы, поскольку в них предлагаются решения предстоящих задач.

В главе об инновациях рассматривается ряд интересных вопросов. Как следует регулировать права собственности на данные, чтобы не создавать препятствий для выхода на рынок новых фирм? К каким последствиям могут привести искусственный интеллект и технологии машинного обучения, позволяющие создавать платформы для дробления производства на простые задачи и дифференцированного подхода к клиентам с повышением цен в периоды пикового спроса? Как тенденция «экономики суперзвезд»,

Тироль в своей книге выступает за меры политики, улучшающие благосостояние и регулирование на основе взвешенной экономической аргументации.

в которой доминирует небольшая группа гигантских компаний, сказывается на оптимальной налоговой системе в дематериализованном мире, где все легче использовать международный налоговый арбитраж? Тироль, к его чести, не ограничивается только приростом эффективности от применения новых технологий, анализируя также их воздействие на неравенство дохода и благосостояния.



Jean Tirole
Economics for the Common Good
 Princeton University Press,
 Princeton, NJ, 2017,
 576 pp., \$29.95

В центре внимания этой книги — предложение перейти от классической дискуссии сторонников государства или рынка, или левых или правых сил, к подходу на основе сочетания государства и рынка. Роль государства состоит не в том, чтобы производить товары вместо рынка, а в том, чтобы дополнять рынки, регулируя их путем установления общих правил игры. Однако вместо того чтобы просто поддерживать принцип конкуренции, Тироль в своей книге выступает за меры политики, улучшающие благосостояние и регулирование на основе взвешенной экономической аргументации.

Интереснее всего то, что Тироль приводит множество примеров, когда простая экономическая интуиция приводит к неверным заключениям. Интуиция нередко сосредоточивается на прямых эффектах и, как правило, не учитывает не менее важные косвенные последствия. Например, строгие законы об охране окружающей среды в одной стране могут снизить потребление нефти и, следовательно, загрязнение (прямой эффект) и в то же время снизить спрос на нефть и, как следствие, ее цену. Но снижение цены на нефть, в свою очередь, делает ее более привлекательным энергетическим ресурсом для остальных стран, возможно, повышая уровни загрязнения (косвенный эффект).

Таким образом, Тироль опирается на стандартные положения экономики, но не ограничивается ими, и объясняет исследовательскую работу ученого языком, понятным неспециалистам. Эта прекрасная книга, разъясняющая широкий круг вопросов экономической политики, будет полезна очень многим читателям. **ФР**

МАРКУС БРУННЕРМАЙЕР — профессор экономики Принстонского университета, стипендиат Фонда Эварда С. Сэнфорда.